

Danica Zavrl Žlebir



Tehtnica se je nagnila na levo

Zmagovalci letošnjih parlamentarnih volitev so Pahorjevi socialni demokrati, ki so le za dober odstotek premagali stranko SDS Janeza Janše. Na volitve je šlo nekaj več kot 62 odstotkov ljudi.

Letošnje parlamentarne volitve so bile razmeroma zgodaj, 21. septembra. Z njimi se je tehtnica na slovenskem političnem prizorišču nagnila na levo. Stranka SD Boruta Pahorja je le za odstotek prednosti zmagala pred Janševo SDS. Prva je dobila 30,45 odstotka glasov volivk in volivcev, druga 29,26 odstotka in stranki sta v parlamentu dobili 29 in 28 mandatov. Tretja najmočnejša stranka je Zares, četrta DeSUS, peta SNS, šesta SLS in sedma LDS, za njimi uvrščenima NSi in Lipi, dosedanjsima parlamentarnima strankama, pa manj kot štirje odstotki glasov niso zadoščali za prestop parlamentarnega praga. Andrej Bajuk, predsednik NSi, je zaradi slabega volilnega rezultata takoj po volitvah odstopil, vodenje stranke je začasno prevzela podpredsednica Ljudmila Novak. Tudi v SLS niso bili najbolj zadovoljni z izidom volitev in so kmalu potem v organih stranke glasovali o zaupnici predsedniku Bojanu Šrotu. Slednji je ostal predsednik, glede sodelovanja stranke v vladni koaliciji pa so v organih stranke izglasovali, da tokrat ne gredo v vlado, pač pa se bodo štiri leta "kalili v opoziciji".

Na Gorenjskem uspešnejša SDS

Kako pa smo se na letošnjih volitvah odločali volivci na Gorenjskem. Na Gorenjskem je največ glasov dobila Janševa SDS, 31,54 odstotka, SD pa 29,69 odstotka. Tretja najuspešnejša stranka je bila tudi na Gorenjskem Zares (8,78 odstotka) in četrta DeSUS (6,67 odstotka). LDS je na Gorenjskem dosegla 5,51 odstotka, nad štiri odstotke pa še SNS in SLS. Med enajstimi mandati, kolikor jih v državnem zboru pripada Gorenjski, imata prvi dve najmočnejši stranki v parlamentu po štiri poslance, po enega pa DeSUS, LDS in Zares. Od Gorenjcev

v parlamentu sedijo **Damijan Perne** (Zares) iz Kranja, **Anton Urh** (DeSUS) iz Bohinja, **Borut Sajovic** (LDS) iz Tržiča, **Rado Likar** iz idrijskega okraja, **Milan Čadež** iz Gorenje vasi, **Milenko Zihlerl** iz Škofje Loke, **Branko Grims**, ki je zmagal v šestem volilnem okraju v Kranju (vsi SDS), **Samo Bevk** iz Idrije, **Aleksander Ravnikar** in **Darja Lavtižar Bebler**, zmagovalca v dveh kranjskih okrajih, in **Tomaž Tom Mencinger** z Jesenic (vsi SD).

Zanimivo je tudi, kako so se v posameznih volilnih enotah po Sloveniji odrezale stranke. V petih enotah je zmagala stranka SDS, v treh SD, kljub temu pa je skupni seštevek nagnil tehtnico v levo. Po volitvah so se v SDS pojavili dvomi, ali je bilo v ljubljanskih in primorski volilni enoti, kjer je najprepričljiveje zmagala SD, vse v redu z glasovanjem. Čeprav so spočetka napovedovali, da se bodo pritožili in peljali postopke do ustavnega sodišča, so se nato temu odpovedali in sprejeli poraz. V državnem zboru je zmagovita stranka SD dobila 29 mandatov, 28 sedežev pripada SDS, Zares 9, DeSUS 7, LDS, SLS in SNS po 5, dva sta poslance narodnosti.

Od enajstih poslancev štirje župani

In še nekaj posebnosti petega sklica državnega zbora, ki bo najvišja zakonodajna oblast do leta 2012. V njem torej sedi 90 poslancev, dva sta iz narodnostnih skupnosti, 88 jih je bilo izvoljenih v osmih volilnih enotah. Znova izvoljenih je 41 poslancev, drugi so bili že v prejšnji sestavi državnega zbora. Med izvoljenimi je tudi enajst Gorenjcev, ena poslanka (Darja Lavtižar Bebler) in deset poslancev. Kljub zapovedanim ženskim kvotam, ki so prvič veljale na parlamentar-

nih volitvah, se sestava glede na spol v državnem zboru skoraj ni spremenila. V njem bo sedela le ena poslanka več kot v minulem mandatu. V državnem zboru je vselej tudi precejšnje število županov. Z Gorenjskega so kar štirje: kranjski Damijan Perne, tržiški Borut Sajovic, jeseniški Tomaž Tom Mencinger in gorenjevaški Milan Čadež, vsak pa pripada drugi politični opciji. Od enajstih Gorenjcev jih je pet že preizkušenih politikov, ki jih poznamo že iz prejšnjega mandata, šesterec pa je novincev.



Pavel Gantar, predsednik državnega zbora

Poslanci novoizvoljenega državnega zbora so se 15. oktobra sestali na ustanovni seji. Izvolili so predsednika in tri podpredsednike. Predsednik državnega zbora je postal Pavel Gantar, profesor sociologije, dolgoletni politik, sedaj član stranke Zares, po rodu Gorenjec iz Poljanske doline. Podpredsedniki pa so Miran Potrč (SD), Vasja Klavara (DeSUS) in France Cukjati (SDS).

Šele 47. dan po volitvah je bil na predlog predsednika države Danila Türka za mandatarija za sestavo nove vlade izvoljen Borut Pahor, predsednik SD, po letošnjih volitvah najmočnejše parlamentarne stranke.

Gorenjski poslanci v mandatu 2008 - 2012



Samo Bevk



Darja Lavtižar Bebler



Aleksander Ravnikar



Tomaž Tom Mencinger



Damijan Perne



Borut Sajovic



Anton Urh



Rado Likar



Milan Čadež



Milenko Zihlerl



Branko Grims

Poslanci državnega zbora 2008 - 2012

